

开启刑事审判“快车道” 跑出公平正义“加速度”

南安院所共建打造“1+1+X”刑事审判新模式

■通讯员 黄振宜 林瑞婷
本报记者 王丽清 文/图

“现在开庭！”近日，南安市人民法院运用远程庭审系统开庭审理3起盗窃罪案件。庭审中，审判员、公诉人、被告人通过法院、检察院、看守所视频终端实时视频对话。不到半小时，法官对3名被告人当庭宣判，3名被告人均自愿认罪认罚。

审判员、公诉人、被告人三方足不出户却如“面对面”般完成开庭审判，这在南安已经成为一种新常态。

新冠疫情防控工作开展以来，南安法院与南安看守所着眼刑事审判堵点难点问题，积极探索，通力协作，充分运用智慧法院建设和智慧监所发展成果，探索打造“1+1+X”刑事审判新模式，即搭建一个“云上法庭”、设立一个“临时法庭”、开启刑事案件快速办理机制，提升刑事审判工作质效。

搭建“云上法庭”
庭审走云端 公平正义不掉线

疫情发生后，如何确保刑事审判尤其是涉及疫情的刑事案件审判“不停摆”，以及监所安全稳定，成了摆在法院、看守所眼前的问题。为此，南安法院与南安看守所积极沟通磋商，充分发挥信息化手段在疫情防控中的技术支撑作用，于2020年2月搭建完成“云上法庭”，让刑事案件庭审走上云端。

“云上法庭”建成后，法院借助看守所的提讯专线构建双方即时办案桥梁，看守所协助指导羁押被告人参与远程庭审，只要数据连接成功，就可以实现不将被告人带离看守所即可开展远程视频提讯、庭审、宣判等诉讼活动，既有效保障了羁押被告人的各项诉讼权利，又为“无接触”参与诉讼活动创造了便利、高效、安全的环境。

云端审判“不打烊”，优化服务“不止步”。今年3月，泉州疫情防控形势严峻，南安法院与南安看守所持续创新，率先打通提讯专线与远程庭审的



法官运用“云上法庭”办案。

技术屏障，实现内外网双线并轨运行，“云上法庭”升级版正式投入使用。

“升级版‘云上法庭’实现了法院与看守所的完全互联互通，从原有的‘法院对看守所’远程开庭模式，跨越到‘被告人不出羁押场所，刑事案件多地同步视频庭审一体化’的应用拓展，是顺应远程庭审方式改革趋势、深化智慧法院和智慧监所建设的长远之策。”南安法院党组成员、副院长潘钊明介绍。

自“云上法庭”建立以来，南安已开庭审理刑事案件2279件3013人。

设立“临时法庭”
法庭搬进看守所 司法服务零距离

2021年12月23日，被告人李某等6人涉嫌掩饰隐瞒犯罪所得罪一案公开开庭审理。与以往不同的是，开庭的地点在南安市看守所“临时法庭”。

原来，坚持防疫安全与司法效率需求同步，南安法院与南安看守所在运用“云上法庭”的基础上，积极谋划、创新实践，推动建立新冠疫情防控常态化开庭机制，把法庭搬到看守所，

“临时法庭”应运而生。

“临时法庭”由南安看守所配合南安法院对家属会见室进行重新升级，基础设施完备，审判桌椅、审判电脑、监控设备、打印机等设施齐全，分为审判区与被告人区两个区域，中间通过一道钢化玻璃完全隔断，审判区从看守所外部直接进入，被告人经驻所民警押解至候审区，再由经核酸检测阴性的法警贴身押解。开庭时，还有法警值守，确保庭审安全有序。

虽然“临时法庭”看起来有些简单，但是庄严肃穆丝毫不减。严格按照数字化、网络化、高清化建设标准打造的刑事审判无接触科技法庭，满足了线下庭审、网络直播、远程旁听等多种需要。同时，该法庭还提供了直播回放功能，让想要旁听庭审的公众突破地域、时间和人数的限制，任意选择旁听庭审时间，从而进一步提高审判的透明度和阳光度，最大限度地保障人民群众的知情权和监督权。

自“临时法庭”设立以来，已有673名羁押被告人不出看守所大门接受开庭审判。

“看守所内设立‘临时法庭’，是法

院和看守所务实加强合作、共同打击各类刑事犯罪的一大创新，也是法院和看守所消除安全隐患、提高审判效率的一大举措。”南安公安局副局长卓为佳告诉记者，南安公安将继续与南安法院加强常态化疫情防控下的司法协助，以更高标准更强担当让审判不缺位、正义不迟到。

开启“刑事速裁”
案件分流添活力 优化流程提效率

“鉴于被告人刘某对公诉机关指控的犯罪事实、罪名及量刑建议无异议，同意本案适用速裁程序审理……现在开庭！”随着法槌敲下，被告人刘某涉嫌盗窃罪一案通过“云上法庭”开庭审理，这是4月12日南安法院适用速裁程序开庭审理并当庭宣判的第3起案件，是不断精塑流程、提升刑事速裁效能的一次实践。

2019年，南安法院开展刑事案件速裁程序试点工作，与市检察院、市公安局联合会签《关于适用刑事速裁程序实施办法（试行）》，对全市的危险驾驶罪案件和法定刑三年以下的盗窃罪案件实行刑事速裁程序。

今年初以来，该院更依托“云上法庭”在市法院第二法庭设立审理主场，市检察院、市看守所设立分场三地连线，由驻所民警负责被告人的提押、值庭，案件当庭宣判，并启用表格式判决书当庭送达，显著提高办案效率和质量。

针对刑事速裁程序案件实行“远程庭审”，实现了刑事审判效率新突破，跑出了南安法院刑事速裁审判新速度。据了解，“速裁程序+远程庭审”运行以来已开庭审理350件认罪认罚案件，平均审理时间均在10到15分钟之间。

开启刑事审判“快车道”，跑出公平正义“加速度”。两年多来，南安法院与南安看守所不断完善“1+1+X”刑事审判新模式，节约了司法成本，亦提高了审判效率。2020年来，共审结刑事案件5211件，结案率88.3%，结案率位居泉州市法院首位。



冒充银监会人员 骗子骗走大学生3.7万元

本报讯（记者 王丽清 通讯员 黄少翔）近日，南安市公安局接到群众报案称，霞美郑先生因轻信自称“中国银行保险监督管理委员会”的电话，在对方的诱导下，被骗3.7万元。

6月29日，郑先生在家中接到一个自称是“中国银行保险监督管理委员会”打来的电话。对方在电话中表示，郑先生的支付宝账户属于学生账户，现在不能用了，要转为成人版花呗额度，这需要先将账户里的大学生花呗额度结清，才能办理成人版的花呗额度。

郑先生今年刚大学毕业，他信以为真，便根据对方的提示，加入腾讯会议。腾讯会议里，对方又让郑先生提供邮箱账号，并下载一个叫“瞩目”的App，同步郑先生的手机屏幕，而对方在腾讯会议里可以看到郑先生的操作。

一开始，对方发邮件给郑先生，告诉其信用分不够，只有56.8%，要郑先生把信誉额度提高到90%才能结清出资方的额度。随后，对方又发来一封征信邮件，邮件显示郑先生有三条消息未处理，分别是“安逸花、好分期、银联数据”。紧接着，对方让郑先生把这三个平台下放的额度先结清，转账到指定账户。

郑先生按照指示，把钱转入指定的银行账户。在郑先生转完第一笔4000元的时候，对方告诉郑先生，他的信用额度还不够，还要继续转钱。郑先生继续转了第二笔4000元。

此时，对方告诉郑先生，他在“安逸花”平台上的额度已经结清了，让他继续结清“好分期”上面的额度，郑先生往对方指定的卡号上转了一笔9000元。这时，对方说，郑先生在“好分期”平台上的额度也结清了，信用额度已经达到82%，只要再刷一笔1万元的流水即可将其信用额度结清，这些钱只是暂时放在郑先生自己的银行户头上，不用转出，转账的时候会提示郑先生“是否继续转账”。

郑先生往对方提供的卡号里面转了1万元，但是根本没有提示，钱便已转出。在郑先生的质问下，对方让郑先生再转1元试试。郑先生试了一下，有收到退回的1元。就这样，郑先生又将信将疑地转了1万元，结果钱又转出去了。

对方告诉郑先生，这是因为郑先生没有在规定时效内转账才会这样，他们会跟银监会商量。但郑先生的征信积分还是不够，要继续刷一笔2万元的流水。这时，郑先生才意识到自己被骗了。

男子街头突然抽搐倒地 铁骑及时救助送医

本报讯（记者 王丽清 通讯员 康晓敏 文/图）川流不息的街头，男子突然抽搐倒地，多亏交警铁骑队和热心群众的及时救助，这暖心一幕在南安的街头上演……

7日17时许，南安市公安局交警大队铁骑队队员吴桐川、黄宝辉、尤永强、岳子蕾巡逻至新华街时，听到一旁群众呼救：前面银行门口有一男子突然倒地。铁骑队队员们立即调转车头，在事发地发现一名白衣男子仰卧在地上，手脚无法动弹，满头大汗。

队员们立即联系120调派救护车，同时前往附近药店寻找有经验的医师前来查看。经初步判断，该男子因腿脚痉挛导致抽搐。

该男子一边哭一边说：“我手和脚都动不了，很疼，很疼。”

“没事的，有我们在，你不会出事的。”“120马上就到了，你放心”……铁骑队队员岳子蕾用纸巾擦去男子的眼泪不断安抚，并为其放松肌肉。一旁的热心群众有的递上纸板为男子扇风，有的端来温水，也有的一起按摩四肢帮助男子缓解疼痛。在大家的努力下，该男子的情绪逐渐稳定。

救护车到达后，铁骑队队员们协同医护人员将该男子抬上担架送上救护车。随后，鸣响警笛，一路护送救护车前往市医院做进一步检查。

据了解，该男子姓蒲，17岁，有肌肉痉挛病史，当天刚运动完，因运动量过大，产生四肢抽搐现象。随后赶来医院的蒲某父亲激动地对铁骑队表示感谢。

在多方协作下，蒲某得到了及时救治，目前恢复较好。



铁骑队队员正在救助倒地男子。

南安法院成立“老党员之家”

■通讯员 郭海龙 林瑞婷

本报记者 王丽清

“这个‘家’为我们老党员开展党务会议、党员活动和理论学习提供了便利，让我们找到了归属感和荣誉感。有一分热，就要发一分光，今后我们将继续发挥作用，传递司法正能量。”近日，在南安法院的“老党员之家”，老党员的这一席话，激励青年党员永葆初心，走实又走心。

培育党建品牌
成立“老党员之家”

今年初以来，南安法院机关党委紧扣基层服务型党组织建设，充分整合离退休干部职工党支部活动阵地功能，精心打造集理论武装、交心谈心、传帮带等为一体的“老党员之家”，让离退休干部职工党员老有所学、老有

所依、老有所乐、老有所为。

走进原南安法院审判法庭二楼，映入眼帘的便是离退休干部职工党支部——“老党员之家”。“老党员之家”突出“家”字理念，特别以“爱党敬党”“孝老爱老”等为主题，打造三大红色板块，既丰富了“家”的内涵，增强了“家”的吸引力，又提高了老党员的党性修养和传统文化素养，让好家风成为永不褪色的“传家宝”。

同时，“老党员之家”内设党员活动室、书报阅览室这两个功能区，进一步增强老党员的归属感和荣誉感。

发挥优良传统

关怀慰问老同志

当天，南安法院党组书记、院长许良才来到“老党员之家”，与离退休干部代表亲切交谈，详细询问老同志的家庭情况、生活状况及当前存在的困

难，叮嘱他们保重身体，保持乐观的生活态度，遇到困难及时向党组织反映。

许良才表示，退休老同志是宝贵财富，对老同志作出的贡献要铭记在心，对老同志留下的好传统好作风要传承好、发扬好。今后，法院党组将以“老党员之家”为载体，用心用情用力做好老干部工作。

离退休干部代表感谢南安法院这个大家庭对他们的关爱，并纷纷表示退休不褪色，将继续关心支持法院工作，并提出了许多中肯的意见和建议。

坚持以老带新

促进新青年成长

此外，为进一步增强干警凝聚力和向心力，激发干事创业的热情和活力，当天南安法院还组织召开了“新老党员话初心 薪火相传担使命”座谈会，老中青三代党员畅谈经验，分

享心得。

座谈会上，青年干警与离退休干部代表面对面交流，聆听他们为法院审判事业奉献的心路历程和光阴故事。老干部分别结合自己的工作经历、亲身感受和办案经验，分享自己在办理案件中的工作技巧、思维以及在遇到疑难棘手问题如何处理等；同时，勉励青年干警珍惜现在优越的工作环境，积极进取，奋发有为。

真情暖柔情，初心映红霞。一直以来，南安法院始终将退休同志的冷暖放在心上，在组织上进一步关怀、思想上进一步跟进、生活上进一步照顾，让他们真真切切地感受到组织的温暖。

下一步，南安法院将继续发掘离退休干部职工党支部自身特色，围绕中心大局，精心策划开展系列活动，引领老党员逐梦前行，共同推动法院事业再上新台阶。

溪美刑侦中队 8小时追回3辆被盗电动车

本报讯（通讯员 傅华鑫 记者 王丽清）又到一年芒果收获季。不少路边的芒果树都挂满了沉甸甸的芒果，果香四溢，甚至还招来了“偷果贼”。近日，南安东田派出所接群众报案称，自家栽种在路边的芒果树，芒果被偷了。

民警调取监控发现，当晚11时58分，东田镇某超市门口停了一辆小车，从车下来两名男子，车后排还坐着一人。两名男子一人手上拿着用钓鱼网兜组装成的采摘工具采摘芒果，一人负责查看成熟芒果的位置并捡拾掉落在地上的芒果。短短10分钟，车里的大袋子便装满了芒果，然后两名男子开车离去。民警通过调取监控和走访，2个多小时后在一处出租房内将三人查获。询问得知，其中两人是夫妻，另一人是同住的朋友。三人在工厂打工，恰逢厂区放假，他们去超市买东西时发现超市门口的芒果树结的果子又大又黄，于是起了贪心，三人相约半夜无人时前去采摘。目前，三人已被东田派出所处以行政措施。

本报讯（通讯员 傅华鑫 记者 王丽清）8日，溪美刑侦中队联合仑苍派出所连续作战，8小时内抓获3名盗窃嫌疑人，快速追回3辆被盗电动车，破获盗窃案3起。近日，南安市公安局仑苍派出所陆续接到3起辖区电动车被盗案件。溪美刑侦中队联合仑苍派出所立即组织精干警力开展侦破工作。经过侦查，民警发现这3起电动车被盗案分别有3名犯罪嫌疑人。随后，民警快速锁定3名嫌疑人身份信息及落脚点，并组织警力同时开展抓捕行动。8日上午8时许，民警在仑苍镇大泳村抓获犯罪嫌疑人姜某金（男，贵州人），追回被盗电动车1辆。随后，另一路抓捕民警也传来捷报，12时许，犯罪嫌疑人吴某运（男，南安人）在仑苍镇仑苍村被人赃并获。在抓获两名犯罪嫌疑人后，第一组民警发扬连续作战精神，立即驱车前往安溪蓝田乡，仅不到4个小时后，于当天16时许抓获犯罪嫌疑人徐某杰（男，安溪人），同样追回被盗电动车1辆。经审讯，3人均对盗窃电动车的违法犯罪行为供认不讳。目前，犯罪嫌疑人已被依法采取相应的强制措施，案件正在进一步侦办中。